

周口市财政局离退休干部第三党支部

开春第一堂党课开讲

□通讯员 薛润东

本报讯 近日，周口市财政局离退休干部第三党支部开展今年开春第一次党课学习活动。本次党课由该局离退休干部第三党支部书记孟庆军主讲。

在党课上，孟庆军首先传达学习了全国离退休干部“双先”表彰大会、全国及全省老局长会议精神。他强调，离退休干部党员要深入学习贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述和重要指示批示精神，紧密结合党的二十届三中全会等重要会议精神，深刻感悟习近平总书记尊老敬老的深厚情怀，增强使命感与荣誉感。离退休干部党员要把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

随后，孟庆军以“中国共产党纪律建设的历程及经验”为主题，为离退休干部党员上了一堂生动的专题纪律党课，围绕100多年来，中国共产党在波澜壮阔的奋斗历程中，始终高度重视纪律建设这一主题，进行了详细阐述。他指出，离退休干部党员要认真学习党史、党纪，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；要从反面典型案例中汲取教训，时刻保持清醒头脑，永葆共产党人的政治本色；要持续强化党性修养，锤炼忠诚干净担当的政治品格，实现自我提升。

党课结束后，离退休干部党员纷纷表示，这一堂党课学习内容丰富、意义深刻，他们将以实际行动贯彻落实党的二十大精神，不忘初心、牢记使命，做到离岗不离党、退休不褪色，继续为周口财政工作和“美丽周口”建设贡献自己的智慧和力量。



近日，商水县委老干部局组织召开2025年商水县老年诗社工作会暨诗词研究座谈会。座谈会上，参会人员总结了过去一年老年诗社的工作成果与先进经验，围绕新一年的发展方向进行了深入探讨。

通讯员 何莉莉 任文洁 摄

银龄巧手 传承非遗

商水县委老干部局举办离退休干部剪纸活动



离退休干部展示剪纸作品。

□通讯员 何莉莉 张琳 文/图

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化，丰富离退休干部

的精神文化生活，近日，商水县委老干部局组织开展“银龄巧手，传承非遗”离退休干部剪纸活动。活动特邀商水县银发人才、王氏秸秆画非遗传承人王春梅现场传授剪纸技艺，吸引了众多离退休干部积极参与。

活动现场，王春梅通过动态投影PPT课件，生动讲解了剪纸的历史渊源、文化底蕴、基本技巧，展示了精湛的剪纸技艺和精美剪纸作品。在实操环节，她从简单的纸张折叠方法到复杂的图案剪裁，耐心指导每一位离退休干部。离退休干部兴趣高涨，拿起剪刀和彩纸精心创作，很快，一幅幅形态各异、生动活泼的作品在他们手上诞生了。

活动结束后，郭世顺即兴赋诗《致银龄巧手剪纸活动》：“一把剪刀一纸张，世间万物竞登场。活灵活现眼前跃，惟妙惟真神气扬。巧手精裁千态美，心灵细作百花香。倾情剪出新天地，幸福人生似蜜糖。”

通过此次活动，离退休干部不仅在剪纸过程中体会到了中华优秀传统文化的博大精深，还增强了家国情怀。下一步，商水县委老干部局将继续整合资源，为离退休干部提供更多展示才华的平台，凝聚更多力量为商水县高质量发展增添正能量。

樊清周：退休不褪色，余热献社会

□通讯员 弘闻轩



樊清周(中)与老干部进行书法研讨交流(资料图片)。

樊清周，男，中共党员，1953年5月出生于扶沟县曹里乡樊家村，1972年12月参军入伍，1989年9月转业，先后担任扶沟县组织部干事，扶沟县大李庄乡党委副书记，扶沟县文化局党组书记、局长等职，2013年6月光荣退休。他现为中国国学研究会研究员、中国书画研究会会员、中国书画家协会常务理事、河南省书法家协会会员。

退休后，樊清周婉拒企业高薪聘请，毅然投身县志编撰工作，担任第13次修订《扶沟县志》的编辑工作，负责20多个编章的编撰任务。其间，他患上腰椎间盘突出症，但仍带病工作，历时5年完成数十万字的精品稿件，确保

《扶沟县志》如期出版。他还担任《乡愁记忆》等书籍的主编或副主编，为地方文化传承发展作出了重要贡献。

在姓氏历史文化研究过程中，樊清周秉持“慎终追远，以史为鉴”原则，潜心钻研，深入探讨姓氏渊源，不断拓宽研究领域。他撰写了50多万字的研究文章，其中数十篇在国内外学术期刊上发表，引发社会各界人士的广泛关注。他代表中华樊氏宗亲会在山东鱼台主持祭拜樊子迟仪式，弘扬传统祭祀礼仪，受到国内外媒体广泛关注。他凭借在姓氏历史文化研究领域的突出贡献，多次荣获省、市姓氏历史文化研究先进个人称号。

樊清周在诗词、楹联、书法等领域造诣深厚。退休后，他创作了500多首讴歌新时代的诗词、楹联作品，其中，《吉鸿昌故居之歌》《故园赋》等诗词作品，在社会上产生了强烈反响。他的篆、隶书法作品，古雅隽秀，多次参加国内外书法展览并屡获殊荣。他因此被授予“德艺双馨艺术家”“中国书画百杰”等荣誉称号。

樊清周积极投身文化活动组织工作，指导成立文化艺术公司，参与组建多家新媒体公司和婚庆礼仪公司。他义务为数十对新人担任婚庆司仪，凭借出色的主持能力和独特的个人魅力，被誉为“金牌司仪”。他积极参与县政协、县委宣传部、县关工委组织的活动，并受聘担任吉鸿昌精神研究会名誉会长，为弘扬吉鸿昌精神作出了积极贡献。

樊清周以实际行动诠释了退休不褪色的党员本色，用文化的力量服务社会，为弘扬中华优秀传统文化、推动地方文化事业发展作出了积极贡献。

